

潮州驻意溪镇工作队送志愿服务进村庄

“志愿市集”开到村里,服务助力振兴发展

“有很多维修电器的村民前一天就准备好,当天很早就过来了,还有参加理发的,更是来了一批又一批。”在坪埔村开展新时代文明实践志愿服务活动时的热闹场面,仍让潮州市湘桥区驻意溪镇帮镇扶村工作队(下称“驻意溪镇工作队”)队员记忆犹新。近日,该工作队与团湘桥区委统筹多方资源,将“志愿市集”开到村庄,从村民生活需求出发设置义诊、义务理发、金融知识咨询等志愿服务,以接地气的志愿服务助力乡村振兴。

“红马甲”零距离服务

我们现场有义务理发、电器维修、义诊、金融知识咨询等志愿服务,快叫上你的家人、邻居来参加吧!”随着村里广播传出来“广告”,在潮州市湘桥区驻意溪镇坪埔村举行的志愿服务助力乡村振兴活动正式拉开帷幕。

“师傅您看看这风扇怎么不转了?”“妹子你看看我这头发怎么剪好看?”“医生你看我这眼睛是怎么了?”坪埔村篮球场上热情高涨,每一项贴近村民的服务项目,都是人头攒动。义诊、普法宣传、义务理发、禁毒宣传、电器维修、12355心理健康平台咨询、消防知识宣传、金融知识普及等志愿服务项目“齐刷刷”亮相,现场俨然成了一个“志愿市集”。

驻意溪镇工作队介绍,这是他们与团湘桥区委统筹多方资源,联合消防、团意溪镇委、农行、农商行、韩溪眼科等多单位共同开展的志愿服务活动。实际上,工作队早前便让各村支书提前两三天告知村民将有志愿服务进村,当天一早便有不少村民带着电器来到坪埔村篮球场。除了义诊、理发等能为村民带来具体实惠的项目外,借助VR模拟体验、

小游戏等方式开展的禁毒宣传也吸引了许多村民参加。

身着“红马甲”的志愿者们也是铆足了干劲,或走街串巷做宣传,或奔前走后做引导,村民络绎不绝但现场仍是秩序井然。村民钟阿姨激动地对工作队说:“我是在这村里土生土长的,这些年常看到‘红马甲’来村里服务,路是越来越平坦干净,村民们也变得注重卫生了。现在还请人给我们理发,家里的电器坏了也能修,我是看见你们这些穿着红马甲的人来,就打心里觉得高兴!”

以“志愿服务+”模式助力乡村

钟阿姨这些年能常在村里看到“红马甲”们的身影,与湘桥区推广志愿服务常态化有密切联系。驻意溪镇工作队副队长陈琳玲提到,目前湘桥区基本上每个行政村都拥有一支以上的志愿者队伍,由村干部带头、村民自愿组成,并经常性地开展志愿服务。同时,湘桥区几乎每周都会开展一次全区性质的志愿服务活动,定期深入各村居开展服务。

驻意溪镇工作队也将志愿服务活动与乡村振兴工作结合开展,联系各部门



■湘桥区新时代文明实践志愿服务活动现场。

加入,在常见的志愿服务项目基础上加入包括协助开展党建工作、平安治理、人居环境提升等内容。工作队提到,在开展志愿服务过程中,志愿者可以同步进行乡村振兴相关政策的宣传普及,提升村民的整体意识,还可以助力农村人居环境整治等工作深入开展。

驻意溪镇乡村振兴工作队队长陈怀烁表示,志愿服务是工作队消除和村民的距离感、筑牢群众感情基础的有效路径。他们将继续以村民所需为立足点、

以常态服务为根本点,更加注重将志愿服务的队伍带到村里,更精准对接服务农民精神文化和生产需求,以“志愿红”助力乡村振兴“开门红”。

驻意溪镇工作队“三支一扶”志愿者们也表示,这次的活动让他们更加明确时代赋予青年的使命,今后他们将继续以实际行动践行责任担当,为乡村振兴画卷贡献更多青年志愿者力量。

■采写:新快报记者 农艳芳

城事

RCPE 将于 2022 年 1 月 1 日开始生效,广州海关与市商务局解读政策

广州将考虑对 RCEP 国家的展会给予倾斜性支持

《区域全面经济伙伴关系协定》RCEP 将于 2022 年 1 月 1 日对中国、日本、新西兰等十国开始生效。“RCEP 生效将对我国进出口企业带来哪些利好?”“进出口企业如何才能更好享受 RCEP 带来的红利?”11 月 30 日下午,广州海关联合广州市商务局举办的 RCEP 专题政策说明会,就 RCEP 成员国关税减让、原产地规则、企业享惠通关实务进行宣讲,市商务局就全国首个 RCEP 跨境电商专项政策等进行解读。

企业全天候“秒领”原产地证书

通过 RCEP 签署实施,中日之间首次达成关税减让承诺,“我司对日出口的棉制服装、被套等主要纺织品可以在过渡期后全面实现零关税,这能够提升我们的成本优势,极大增强产品在日本市场的竞争力。”广东溢达纺织有限公司物流部经理麦智伟在政策说明会上表示。

在 RCEP 实施前,需要将原产地规则做立法转化,海关制定并发布了《中华人民共和国海关<区域全面经济伙伴关系协定>项下进出口货物原产地管理办法》,对享惠货物的原产资格、申请享惠方式以及原产地证明等作出规定。同时,对标国际高标准,从企业资质和产品资格两个维度,构建我国经核准出口商管理体系,制定了《中华人民共和国海关经核准出口商管理办法》,建立健全了原产地管理制度体系。为了配合 RCEP 的实施,确保企业快速通关享惠,海关搭建了适合 RCEP 原产地管理需求的信息化系统,进一步强化科技支撑。同时,结合已经实现的原产地证书智能审核功能,企业实现全天候“秒领”原产地证书,签证时间大幅压缩。

为帮助企业抢抓 RCEP 机遇,加快培育贸易竞争新优势,广州市商务局对相关创新措施进行细化落实,引导企业用好用足政策扩大 RCEP 国家进出口,促进国际国内双循环。今年 3 月出台全

国首个 RCEP 跨境电商专项政策《广州市把握 RCEP 机遇促进跨境电子商务创新发展的若干措施》,推出五个方面 25 条创新措施,后续还发布政策汇编指引。除举办中国-RCEP 国际贸易数字展览会等 6 场专门针对 RCEP 国家的线上展会,下一步还将考虑对专门针对 RCEP 国家的展会给予倾斜性支持。

双重利好助力广东企业更易享关税优惠

政策说明会上,广州海关关税处原产地管理科副科长马江南就“关税减让”与“原产地规则”进行解读,其中提到 RCEP 货物贸易最终零关税产品数整体上将超过 90%,服务贸易和投资总体开放水平显著高于原有的中国-东盟自贸协定,将为广东省多个产业的发展带来新的机遇。今年以来,仅广州海关关区内就有 1.3 万余家进出口企业与 RCEP 其他成员国有贸易往来。

在“关税减让”与“原产地规则”共同作用之下,在 RCEP 区域内建成从原材料采购到加工、生产乃至销售的循环成为可能,这将推动国内制造业企业所需的各类原材料能够以更加低成本流动,有利于区域内产业链、供应链、价值链进一步稳定、畅通和深度融合。

热点问答

RCEP 生效将对我国进出口企业带来哪些利好?

RCEP 生效后区域内 90% 以上的货物贸易将最终实现零关税,且主要是立刻降税到零和 10 年内降税到零,使 RCEP 自贸区有望在较短时间内兑现所有货物贸易自由化承诺。

企业如何才能更好地享受 RCEP 政策带来的红利?

一是企业应加强对 RCEP 协定文本条款的研究,吃透货物贸易对产业发展的影响,及时采取有效的应对措施。二是用好原产地规则和经核准出口商制度。合理运用区域累积规则,降低产品获得关税减让的门槛,进一步扩大产品出口。运用经核准出口商制度降低企业贸易成本和通关时长。二者叠加将极大地便利 RCEP 成员方的产业合作和区域供应链的优化。三是企业应及时为符合原产资格的货物申请 RCEP 原产地证书,符合条件的经核准出口商也可不用申请 RCEP 原产地证书,而是自主开具原产地声明,以便以此在货物进口时向进口国提交关税优惠申请。



■广州海关在政策说明会上就“关税减让”与“原产地规则”进行解读。